Zadania na pierwsza kartéwke, RP IT 2024/2025

1. Dany jest ciag (ay)n>1 liczb dodatnich zbiezny do 0, oraz ciag (X,,)n>1 zmien-
nych losowych takich, ze dla n > 1, X,, ma rozklad geometryczny z parametrem

Pn. Udowodnié, ze jesli p,/a, — A >0, to a, X, ’D»Exp()\).

2. Dany jest ciag (X, )n,>1 niezaleznych zmiennych losowych o rozktadzie jed-
nostajnym na przedziale [0,2]. Czy ciag (nming<, Xi)n>1 jest zbiezny wedlug
rozkladu? Jesli tak, to do jakiej granicy?

3. Dany jest ciag (X, )n>1 niezaleznych zmiennych losowych o rozkladzie jed-
nostajnym na przedziale [0,2]. Czy ciag (nmaxg<y Xi)n>1 jest zbiezny wedlug
rozkladu? Jesli tak, to do jakiej granicy?

4. Niezalezne zmienne losowe X1, Xo, ... zbiegaja wedlug rozktadu do zmiennej
o rozkladzie wyktadniczym z parametrem 2. Czy zmienne Y,, = min{X,,5X, 1},
n=1, 2, ..., sa zbiezne wedlug rozktadu? Jesli tak, to do jakiej granicy?

5. Ciag (X, )n>1 zbiega wedlug rozkltadu do zmiennej o rozkladzie jednostajnym
na przedziale [0,2]. Czy wynika stad, ze zmienne sgn(5X, —3), n = 1,2, ...,
zbiegaja wedtug rozkladu? Jesli tak, to do jakiej granicy?

6. Zalézmy, ze X,,, X, Y,, Y (n =1, 2, ...) sa zmiennymi losowymi okreslonymi
na tej samej przestrzeni probabilistycznej. Udowodnié, ze jesli (X,,)n>1 zbiega
wedhug rozkltadu do X i (Y,,),>1 zbiega wedlug rozktadu do Y stalej p.n., to
(XnYy)n>1 zbiega wedlug rozkladu do XY

7. Dane sa dwa ciagi (X,)n>1, (Yn)n>1 zmiennych losowych, przy czym dla
dowolnego n > 1 rozklad X, jest zadany przez
1 k 1
P(X,=1)=1——, ]P’(Xn:> =, k=0,1,2,...,n—1,
n n n
a rozklad Y, ma gestos¢ g,(x) = 1jg,-17(%) + 1p2-n-17(x). Dowies¢, Ze ciag
(sin Xy, + 2Y5,)n>1 jest zbiezny wedlug rozkladu i wyznaczy¢ rozklad graniczny.

8. Wykazaé, ze ciag rozkladéw normalnych (N(my,02)),>1 zbiega wedlig
rozktadu do N (m, 0?) wtedy i tylko wtedy, gdy m,, — m oraz 02 — o2

9. Dany jest ciag (X, )n>1 zmiennych dodatnich. Wykazaé, ze ciag ten zbiega
wedlug rozkladu do zmiennej o rozkladzie jednostajnym na [0,1] wtedy i tylko
wtedy, gdy ciag (—InX,,),>1 zbiega wedlug rozkladu do zmiennej o rozkiadzie
wyktadniczym z parametrem 1.

10. Jaki warunek musi spetniaé¢ zbiér A C (0,00), by rodzina rozkltadéw o

gestosciach
A
= — R, Ae A
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byla ciasna?



